
Примеры тестовых вопросов для государственного экзамена по 

направлению Управление персоналом 

(выпуск 2018 года) 

 

1.  Целью социологического исследования является:  

а) подтверждение системы рабочих гипотез; 

б) опровержение системы рабочих гипотез; 

в) решение социально значимых проблем; 

г) описание социальной реальности, полученное в ходе полевого этапа; 

д) изучение темы, поставленной в ходе разработки программы исследования; 

 

2.  К методам социологического исследования НЕ относятся:  

а) наблюдение; 

б) анализ статистических данных; 

в) опрос и анкетирование; 

г) построение выборки; 

д) углубленные интервью; 

е) доказательство выдвинутых гипотез; 

 

3.  Стратификационная выборка основана на:  

а) разделении генеральной совокупности на непересекающиеся классы однородных 

объектов; 

б) изучении теорий социальной стратификации; 

в) анализе данных более ранних исследований; 

г) анализе материалов пилотажного исследования; 

д) данных государственной статистики; 

 

4.  Два главных класса выборок при проведении социологического исследования 

это: 

а) кластерная и направленная выборки; 

б) стратификационная и квотная выборки; 

в) случайная и неслучайная выборки; 

г) целевая и стихийная выборки; 

д) многоступенчатая и одноступенчатая выборки. 

 

5.  Главными разновидностями социологического исследования являются:  

а) анкетирование, опрос, интервью; 

б) анализ статистических данных, контент-анализ; 

в) работа фокус-групп, опрос экспертов; 

г) разведывательное (пилотажное), описательное и аналитическое исследования; 

д) теоретическое исследование, эксперимент и выработка рекомендаций; 

 

6.  Автором термина "социальная стратификация" является: 

а) О.Конт; 

б) Г.Спенсер; 



в) К.Маркс; 

г) М.Вебер; 

д) П.Сорокин; 

е) У.Л.Уорнер; 

 

7.  Высокая социальная мобильность - это характерная черта: 

а) традиционного общества; 

б) открытого общества; 

в) закрытого общества; 

г) современного общества; 

д) локального общества;  

 

8.  Какое «крылатое выражение» точно передает смысл базовых потребностей 

человека: биологических и информационно-эмоциональных: 

а) «Жизнь прожить – не поле перейти»; 

б) «Человек рожден для счастья, как птица для полета»; 

в) «Хлеба и зрелищ!»  

 

9.  Профессиональная (производственная) организация представляет собой: 

а) систему компетенций, распределенных по уровням управления («по вертикали» и 

направлениям деятельности («по горизонтали»); 

б) сплоченную группу работников, объединенных общими целями и ценностями; 

в) группу людей, собравшихся вместе, чтобы реализовать свое конституционное 

право на труд. 

 

10.  Компетенция и компетентность работника в эффективной организации должны: 

а) быть адекватными друг другу; 

б) компетенция должна быть шире, чем реальная компетентность; 

в) компетентность работника должна быть шире его компетенции. 

 

11.  Основные причины профессиональной некомпетентности, вызванные ошибками 

в организации труда: 

а) установление уровня заработной платы ниже средней по рынку труда, недооценка 

реального вклада работника в производство; 

б) «минус-компетенция», «синекура», нарушение «нормы управляемости»; 

в) авторитарный стиль руководства в организации, игнорирование компетентных 

мнений работников исполнительского уровня. 

 

12.  Сущность сотрудничества, как  стратегии (стилистики) поведения в конфликте 

заключается: 

а) в поиске путей примирения конфликтующих партнеров; 

б) в выработке системы взаимных уступок, с целью снижения конфликтного 

напряжения; 

в) в выявлении и устранении причин профессиональной (иной социальной) 

некомпетентности участников конфликта. 

 



13.  Индивидуальный подход к работнику в системе управления персоналом, прежде 

всего, означает: 

а) приведение в соответствие актуальных (и перспективных) возможностей работника 

требованиям занимаемой им должности, кругу его профессиональных обязанностей; 

б) внимательное и сочувственное отношение к проблемам, трудностям и желаниям 

работника; 

в) установление заработной платы, адекватной реальной производительности труда 

конкретного работника.  

 

14.  Созидательное, лидерское начало (паранойяльный радикал) в характере 

побуждает человека: 

а) стремиться везде и всюду занимать руководящие посты в организации; 

б) много и активно работать над укреплением своего материального статуса; 

в) ставить перед собой цели настолько масштабные, что их принципиально 

невозможно достичь в одиночку. 

 

15.  Оптимистическое, коммуникативное начало (гипертимный радикал) в 

характере побуждает человека: 

а) искать любые возможности для расходования неисчерпаемой психической и 

физической энергии; 

б) активно нарабатывать полезные социальные связи; 

в) привлекать к себе заинтересованное внимание окружающих. 

 

16.  «Психологический профиль» личности – это: 

а) описание профессиональных достижений работника в течение последних трех лет 

его работы по специальности; 

б) иерархическая (от наибольшего к наименьшему) последовательность 

психологических радикалов, составляющих реальный характер человека; 

в) характеристика личности человека с упором на его морально-этические принципы. 

 

17.  Что НЕ обеспечивает повышение уровня субъектности человека в организации? 
а) материальная мотивация; 

б) расширение полномочий; 

в) нематериальная мотивация; 

г) совмещение функций. 

 

18.  Какому типу мировосприятия соответствует суждение «Бог создал мир, дал 

человеку свободу воли и возложил на него ответственность»? 

а) пантеизм; 

б) деизм; 

в) теизм; 

г) атеизм 

 

19.  На какое условие реализации субъектности человека в организации не может 

влиять руководитель? 

а) наличие возможности выбора; 

б) наличие «точки опоры»; 



в) принципиальное доверие человеческому разуму; 

г) создание обнадеживающего образа неизвестного; 

д) доверие собственному разуму. 

 

20.  Возрастающая значимость УЧР обусловлена: 

а) изменением внешней среды организации, а именно ускорением научно-

технического прогресса, развитием интернета и усилением глобализации 

б) изменением во внутренней среде организации, а именно изменением стратегии, 

технологии, организационной структуры и организационной культуры 

в) развитием ИТ-технологий и появлением искусственного интеллекта 

г) верны варианты ответов Б и В 

 

21.  Алгоритм разработки стратегии УЧР подразумевает анализ внутренней и 

внешней среды организации с целью выполнения следующего этапа, а именно: 

а) составления бизнес-плана 

б) анализа слабых сторон организации 

в) проведения SWOT-анализа стратегии УЧР 

г) анализа сильных сторон организации 

 

22.  В каких случаях оправдано применение использование центра оценки 

(ассесмент-центра) при подборе персонала: 

а) компании нанимает много сотрудников одновременно, поэтому важно сэкономить 

время на проведение собеседований 

б) компания нанимает на работу выпускников и планирует длительно «растить» 

сотрудника внутри, используя дорогостоящие методы 

в) менеджер по подбору персонала сомневается в профессионализме кандидата и 

принимает решение провести центр оценки 

г) верны варианты ответов А и Б 

 

23.  Чем отличается испытательный срок нового сотрудника от периода адаптации? 

а) Период адаптации должен заканчиваться до окончания испытательного срока. В то 

время как испытательный срок необходим, чтобы уволить неподходящего сотрудника. 

б) Испытательный срок обусловлен законодательно и не может превышать 3 месяцев 

для рядовых сотрудников. В то время как период адаптации может длиться как более 

так и менее 3 месяцев. 

в) Испытательного срок является частью процесса адаптации нового сотрудника. В то 

время как период адаптации не может являться частью испытательного срока. 

 

24.  Процесс оценки персонала начинается с этапа 

а) определения критериев оценки  

б) выбора метода оценки 

в) создание процедуры принятия кадровых решений 

г) ничего из перечисленного неверно 

 

25.  Индивидуальный план развития сотрудника  

а) позволяет сфокусировать развитие важных для конкретной организации 

компетенций 



б) должен быть у каждого сотрудника в организации 

в) необходим при назначении кандидата на вакантную должность 

г) необходим для определения размера премии по итогам года 

 

26.  Каковы основные психофизические проявления синдрома эмоционального 

выгорания: 

а) Повышенное сердцебиение; 

б) Боли в спине и в шеи; 

в) Головные боли.  

 

27.  Выберите стадию развития общего адаптационного синдрома: 

а) Возникновение изменений в психофизическом состоянии индивида; 

б) Напряжение функционирования систем за счет приспособления организма к новым 

условиям; 

в) Защита и приспособление организма человека к значительным по силе и 

продолжительности неблагоприятным воздействиям. 

 

28.  Каковы формы неконструктивного поведения: 

а) Отрицание; 

б) Репрессия; 

в) Принятие; 

г) Стратегия сдерживания. 

 

29.  Выберите стиль преодоления стрессовой ситуации, определяемый как «отказ от 

деятельности, прекращение попыток достичь цели, с которой интерферирует 

стрессор»: 

а) Поведенческий уход; 

б) Психологический уход; 

в) Эмоциональный уход. 

 

30.  По месту в организации труда, международные работники подразделяются на: 

а) Рабочую силу с низким уровнем квалификации; 

б) Работников сферы услуг; 

в) Работников с высшим уровнем образования; 

г) Специалистов различного профиля. 

 

31.  Укажите основные факторы, влияющие на образование международного рынка 

труда: 

а) Постепенное слияние национальных рынков труда; 

б) Конструирование рынка труда в рамках Европейского сообщества; 

в) Процесс «утечки мозгов». 

 

32.  Выделите основные тенденции современного международного рынка труда: 

а) Рынок международной рабочей силы в настоящее время не изменяется; 

б) Рынок международной рабочей силы в настоящее время расширяется; 

в) Повышаются входные барьеры проникновения на международный рынок рабочей 

силы; 



г) Понижаются входные барьеры проникновения на международный рынок рабочей 

силы. 

 

33.  Факторы внешней среды,  влияющие  на  кадровую  политику: 

а) стиль управления (жестко централизована или предпочитающая принцип 

децентрализации — в зависимости от этого требуются разные специалисты); 

финансовые ресурсы (от этого зависит возможность организации финансировать 

мероприятия по управлению персоналом); 

б) кадровый потенциал организации (связан с оценкой возможностей работников 

организации, с правильным распределением обязанностей между ними, что является 

источником эффективной и стабильной работы); 

в) стиль руководства (все они не в одинаковой мере влияют на проведение 

определенной кадровой;  

г) ситуация на рынке труда (демографические факторы, политика в области 

образования, взаимодействие с профсоюзами). 

 

34.  Ключевые принципы политики в области управления персоналом - это: 

а) гибкость – возможность применения в условиях динамичных организационных, 

экономических, а также внешних изменений; 

б) приоритет абсолютной власти руководителя; 

в) работа превыше всего; 

г) интересы работника должны быть на первом месте. 

 

35.  Персонал подбирается по следующим критериям: 

а) Друзья, родственники и знакомые; 

б) Кандидаты с минимальным запросом по компенсации; 

в) Кандидаты, чей профессиональный профиль соответсвует требованиям к 

должности; 

г) Кандидаты, чьи ценности соответствуют ценностям линейного руководителя. 

 

36.  Кандидаты работающие в рамках договора аутсорсинга с вашей компанией: 

а) могут состоять в штате компании; 

б) состоят в штате аутсорсинговой компании; 

в) работают по договорам гражданско-правового характера; 

г) состоят в штате  вашей компании. 

 

37.  Девяти точечная матрица позволяет оценить: 

а) Перспективность сотрудников; 

б) Эффективность сотрудников; 

в) Коммуникабельность сотрудника; 

г) Необходимость повышения заработной платы. 

 

38.  Что относится к краткосрочному премированию: 

а) Годовая премия; 

б) Опцион на акции; 

в) Надбавка  за секретность; 

г) Доплата за  расширение зоны обслуживания на период отпуска другого 



работника. 

 

39.  Продавцу с зарплатой 100 тыс. руб  установлена премия в зависимости от 

выполнения плана. Премия линейно зависит от выполнения плана. При сто 

процентном выполнение плана премия продавца составит 50 тыс. руб. Чему будет 

равен месячный доход продавца если он выполнит план на 50%: 

а) 100 тыс. руб; 

б) 150 тыс. руб; 

в) 75 тыс. руб; 

г) 125 тыс. руб. 

 

40.  Выделите факторы, которые стимулирует внедрение НR-инноваций в 

Компаниях: 

новые тренды на рынке труда;  

а) цифровые технологии сбора и учета данных о персонале;  

б) снижение роста ВВП;  

в) трансформация систем управления персоналом в современных условиях; 

г) экономические санкции против России;  

д) появление на рынке новых НR-технологий. 

 

41.  Выберите системные  НR-инновации: 

а) стратегическое планирование потребности в персонале на основе бизнес-

стратегии; 
б) дистанционное обучение ;  

в) стратегическая оценочная сессия;  

г) симуляционные деловые игры и тренинги;  

д) внутренние социальные сети;  

е) геймификация;  

ж) использование автоматизированных решений при подборе (например, робот 

«Вера»). 

 

42.  Что Не является характеристикой организации: 

а) Организация отделена от внешней среды; 

б) Всегда имеет совокупность целей; 

в) Организация всегда стремится к расширению своей деятельности; 

г) В организации существует система  координирования взаимодействия работников. 

 

43.  Для каких стадий жизненного цикла (по И.Адизесу) характерно отсутствие 

делегирования полномочий? 

а) Давай-давай и Младенчество; 

б) Стабильность и Расцвет; 

в) Юность и Расцвет; 

г) Младенчество и Выхаживание. 

 

44.  Что НЕ входит в постулаты теории Макклелланда: 

а) Потребность достижения; 

б) Потребность соучастия; 



в) Потребность во власти; 

г) Потребность в отдыхе. 

 

45.  К проблемам делегирования НЕ относится: 

а) Опасение руководителя оказаться ненужным; 

б) Нежелание подчиненных брать на себя ответственность; 

в) Нежелание руководителя получать советы от подчиненных; 

г) Недоверие руководителя к способностям подчиненных. 

 

46.  В модель 5 сил М.Портера НЕ входят: 

а) Товары-заменители; 

б) Конкуренты; 

в) Покупатели; 

г) Законодательная система. 

 

47.  К функциям управления НЕ относится: 

а) Планирование; 

б) Мотивация; 

в) Контроль; 

г) Делегирование. 

 

48.  Показатель EBIT: 

а) отражает потенциальную величину чистой прибыли в случае отсутствия у 

организации прочих доходов и расходов; 

б) характеризует способность организации заработать в операционной деятельности, 

без учета амортизации; 

в) отражает прибыль до уплаты налога на прибыль и процентов к уплате; 

г) отражает прибыль до уплаты налога на прибыль, процентов к уплате и 

амортизации. 

 

49.  Бухгалтерский баланс: 

а) характеризует финансовое положение организации; 

б) отражает процесс формирования финансового результата; 

в) показывает потоки денежных средств по видам деятельности; 

г) a + в. 

 

50.  Анализ оборачиваемости позволяет сделать вывод о: 

а) эффективности использования ресурсов компании; 

б) стабильности деятельности компании с позиций долгосрочной перспективы; 

в) способности организации расплачиваться по текущим долгам; 

г) размере прибыли на единицу потребляемых ресурсов. 

 

51.  Анализ рыночной привлекательности компании позволяет сделать вывод о: 

а) эффективности деятельности компании; 

б) деловой активности компании; 

в) финансовой стабильности и дивидендной политике компании; 

г) степени доверия к компании со стороны фактических и потенциальных инвесторов. 



 

52.  Способы отражения информации в управленческом учете: 

а) разрабатываются организацией самостоятельно; 

б) аналогичны используемым в бухгалтерском учете; 

в) аналогичны используемым в налоговом учете; 

г) б + в. 

 

53.  Если на рынке некачественного товара доход потребителей увеличится, а налоги 

на производителей сократятся, то при прочих равных условиях: 

а) цена товара возрастёт, а равновесный объем сократится; 

б) цена товара снизится, а равновесный объем возрастет; 

в) Цена товара сократится, а про объем нельзя сказать определенно; 

г) Объем товара увеличится, а про цену нельзя сказать определенно. 

 

54.  Экономические издержки: 

а) включают в себя все явные и неявные издержки; 

б) включают в себя только явные издержки; 

в) включают в себя только неявные издержки; 

г) всегда меньше бухгалтерских издержек. 

 

55.  Асимметричность информации приводит к, тому что: 

а) Низкокачественные товары вытесняют высококачественные товары на рынке; 

б) Высококачественные товары вытесняют низкокачественные товары на рынке; 

в) На рынке наблюдается неблагоприятный (отрицательный) отбор; 

г) Верно а) и в) 

 

56.  На стадии экономического спада, как правило, наблюдаются: 

а) рост безработицы, рост доходов населения, снижение темпов роста ВВП; 

б) рост безработицы, снижение доходов населения, рост уровня бедности; 

в) снижение безработицы, рост доходов населения, рост деловой активности 

г) снижение безработицы, снижение цен, снижение доходов фирм. 

 

57.  Причиной инфляции издержек может быть: 

а) Рост военных расходов правительства; 

б) Рост цен на энергоносители; 

в) Рост пенсий и иных социальных пособий; 

г) Нет верного ответа. 

 

58.  Уровень структурной безработицы составляет 3%, фрикционной - 2%, общий 

уровень безработицы – 9%. В этом случае: 

а) Уровень циклической безработицы равен 5% 

б) Уровень циклической безработицы равен 4% 

в) Уровень естественной безработицы равен 5% 

г) Верно б) и в). 

 

59.  К инструментам бюджетно-налоговой политики относятся: 

а) Учетная ставка процента; 



б) Налоги; 

в) Норма обязательных резервов; 

г) Все вышеперечисленное.  

 

60.  Если, согласно действующей шкале налогообложения, с дохода 100 тыс. рублей 

сумма налоговых отчислений составила 13 тыс. рублей, а с дохода 150 тыс. рублей 

– 30 тыс. рублей. То налог называют: 

а) Пропорциональным; 

б) Прогрессивным; 

в) Регрессивным; 

г) Нет верного ответа. 

 

61.  Если Центральный банк повысит ключевую ставку, то это будет способствовать: 
а) Сокращению денежного предложения; 

б) Расширению кредитных возможностей банков; 

в) Снижению ставок по кредитам коммерческих банков; 

г) Все перечисленное верно. 

 

62.  К преимуществам простой структуры относится: 

а) Простота контроля над деятельностью компании; 

б) Быстрое принятие решений; 

в) Использование простых систем мотивации; 

г) Все перечисленное. 

 

63.  К преимуществам функциональной структуры НЕ относится: 

а) Возможность делегирования принятия каждодневных операционных решений; 

б) Возможность эффективного использования персонала в различных 

подразделениях; 

в) Простота координации совместных действий различных функциональных 

подразделений; 

г) Сохранение централизованного контроля над стратегическими решениями. 

 

64.  К достоинствам дивизионной системы относится: 

а) Позволяет быстро реагировать на требования рынка; 

б) Освобождает время высших руководителей для стратегического планирования; 

в) Создает условия для развития стратегических менеджеров; 

г) Все вышеперечисленное. 

 

65.  К недостаткам матричной организации можно отнести: 

а) Двойное подчинение; 

б) Трудности контроля над выполнением проектов; 

в) Медленная реакция на изменения в окружающей среде; 

г) Невозможность осуществлять широкий спектр деятельности. 

 

66.  Норма управляемости НЕ зависит от: 

а) Способности и желания работников выполнять требования менеджера; 

б) Системы оплаты труда; 



в) Способности менеджера к управлению; 

г) Степени стандартизации производственных процессов. 

 

67.  STEP-анализ предполагает оценку следующих факторов: 

а) текучесть кадров в организации, удовлетворенность работой;  

б) факторы эффективности деятельности организации; 

в) социальные, технологические, экономические, политические;  

г) кадровая политика организации, ее финансовое состояние. 

 

68.  Миссия организации не предназначена для (выберете лишнее): 

а) нацеливания организации на получение прибыли; 

б) фокусирования деятельности сотрудников на выбранном направлении, объединения 

их усилий; 

в) способствования поддержке стейкхолдеров организации; 

г) формирования основы для ключевых решений организации, для определения 

направлений ее развития. 

 

69.  В чем основные различия между стратегическим управлением в коммерческой 

организации и государственном учреждении (один правильный ответ): 

а) в коммерческой организации можно организовать стратегическое управление, а в 

государственном учреждении - нельзя, 

б) у коммерческой организации есть миссия, а у государственного учреждения ее нет, 

в) различий нет, 

г) имеются различия в способах формирования целей, миссии, в способах мониторинга 

и контроля, в характере ответственности, в способах оценки деятельности. 

 

70.  Какое из приведенных ниже утверждений верно: 

а) составление стратегического плана – это функция руководства; 

б) составление стратегического плана – это дело внешних консультантов по 

стратегическому планированию; 

в) составление стратегического плана – это функция планового отдела; 

г) составление стратегического плана – это процесс, в котором обязательно должны 

участвовать люди, которые будут впоследствии его выполнять. 

 

 

  


